

过好新时代的文明年

四季流转,时光荏苒,牛年即将来临。当古老风俗习惯与新时代、新风尚相交融,作为中华民族新一代传人,我们既要沿袭秉承传统民俗文化的内涵和精髓,还要确保宝贵的民俗文化可以永葆青春、与时俱进,在平安祥和的氛围中过好新时代的文明年。

让我们远离“赌博”,积极向上过大年。除夕夜阖家团圆,熬夜守岁,是家家户户过年必不可少的固定仪式。然而,在很多家庭当中,会在吃罢丰盛的年夜饭,一家人组织牌局,或者是扑克牌,或者是麻将牌,本意是为了娱乐消遣,却往往为了增加“刺激”,提升趣味性而加入“金钱”,并借着

过年高兴的由头儿,增大输赢金额,将祈福纳祥的年末守岁仪式变成了通宵豪赌。我们每个人都清醒认识到赌博的危害性,做到共同抵制,坚决远离,文明娱乐过好年。

让我们响应“禁燃”号召,安全环保过大年。燃放烟花爆竹是流传已久的过年风俗,噼里啪啦的鞭炮声响起,可以赶走年兽的美好传说,传了一代又一代。很多人说,过年听不到鞭炮声,觉得没有过年的感觉了。可大家再想一想,往年没有实施“禁燃”时,因为放鞭炮引发的各种烧伤、炸伤、火灾等事故有多少,平安祥和的年,一瞬间就可能随着火药的爆燃顿时消散,甚至

带来一系列的痛楚,让人追悔莫及。加之燃放鞭炮产生的烟气会对大气环境造成污染,所以,请大家积极响应“禁燃”号召,移风易俗,过一个安全环保的年。

让我们做到“光盘”,忆苦思甜过大年。现如今,居民的生活水平大幅度提升,家家户户再不像老辈人那时候缺衣少食,物质资源空前富足充实。尤其过年时节,家人团聚,走亲访友,更是离不开待客宴。在此特别提醒大家,一定要杜绝浪费,牢记“一粥一饭,当思来之不易”的古训,餐餐做到“光盘”,过一个勤俭节约的文明年。

(任锁生)



安全从点滴做起

近段时间,华阳新材料科技集团二矿深入开展安全生产大检查,全面夯实安全基础管理,坚决防范各类安全生产事故。

陶雁飞/作

成人要当遵守交通规则示范者

近日看了人民网发布的一条信息,我心中痛恨各半。痛是因为一位违反交通规则的老人,在交通事故中去世了。恨是因为如果老人遵守交通规则,不要强行闯红灯的话,这个悲剧就不会发生。

这件事情发生在福建省。人民网发布的消息图文并茂:这位老人拉着孙女过马路,本来还是禁止行人通行的红灯,拉着孙女的老人家稍等几十秒,就可以安安全全、欢欢喜喜地回到家,爷孙两个互相刮刮鼻子,相互挠挠胳肢窝,“抢”着共享美食,多美的光景啊?但是老人家却偏偏要闯红灯,三岁的孙女知道闯红灯不对,违反交通规则危险。她三次劝阻爷爷遵守交通规则,不要闯红灯,并拼力拉爷爷。奈何孙女人小力弱,爷爷强行拉着孙女闯红灯,结果被一辆汽车撞倒在地,走完了自己的人生旅程。

事实上,我们身边也经常会见

到这种漠视交通规则的成人。不信的话,你现在就找个十字路口,看看会有多少成人违反交规,强行闯红灯。尤其让人担心的是,许多成人不仅自己闯,还把这种危险的陋习,潜移默化地传授给了孩子。大家都知道,爷爷、奶奶、姥爷、姥姥是看护孩子的主力军,他们的一举一动、一言一行,孩子们是看在眼里、记在心上,落实在行动上。成人教孩子遵守交通规则,孩子就是遵守交通规则的受益者;成人教孩子漠视交通规则,孩子就是违反交通规则的后继者,就是交通事故的潜在隐患者。

不止一次,我见过负责的成人,在公路边拉着孩子的小手,言传身教告诉孩子遵守信号灯的功能,告诉孩子违反交通规则带来的危险,自己受益孩子安全。不止一次,我见过成人拉着孩子的小手,对交通信号灯熟视无睹,对交警的劝阻置若

罔闻,通过强行闯红灯的方式过马路。好像在向司机示威:有本事你撞我一下试试,敢撞我一下,我让你倾家荡产欲哭无泪;好像在向交警叫板:我就是这样,你能把我怎样?是啊!对于这类成人,司机真的属于弱势群体,交警倒是可以执法,但是考虑到方方面面的原因,他们大多采取以教育为主的方式。关键是交通安全不怕一万就怕万一,万一出了事故,汽车是铁,咱是人,发生了碰撞事故,受伤的永远是肉。

面对孩子,成人要当遵守交通规则的示范者。有一首歌是这样唱的——“老人不图儿女为家做多大大贡献呀,一辈子总操心就奔个平平安安。”遵守平安就从我做起,教育孩子遵守包括交通规则在内的各种安全制度,让遵章守纪成为安全的护身铠甲,共建共享“你好、我好、大家都好”的和谐安全环境。

(晒岩)

人老更当自尊

近日,笔者见不少老人拉着小车、拎着包往家购年货。邻居73岁的王老汉,儿子、儿媳在外地工作,家中只有他和老伴、孙子三人,却一次购回6大袋白面、一大袋大米、两桶油和不少猪、牛、羊肉……面粉袋上标着保质期6个月,已过去2个月,孙子提醒,爷爷才醒悟过来:吃了过期的食品身体能受得了吗?况且这么多东西,即使儿子、儿媳回家过年,也吃不完。老两口怕孩子回来数落,便去找商贩退货。商贩说:“市场经济明码标价,自由选择,认为物有所值,你交钱、我卖货,认为不值,转身走人,我没拉你。”商贩指着门前的价位牌说:“现在市场价一袋面粉比先前多五元,退货只能按现价。”“多掏也退。”王老汉说。“货拉走了,你得送回来,不送我雇车,你掏运费。”商贩说。老两口好说歹说把货退了,可多掏了钱,就算是这样,老两口还夸商贩仁义,购货时没开发票,人家还认。

76岁的老李头患腰间盘突出多年,走路弯着腰,听说一家超市卖的椅子能治百病,天不亮便去排队体验。体验过程中,人躺在椅子上面,来回晃悠,下面药物熏,很是舒服。在商贩的忽悠下,他花5300元买了一把椅子拿回家。半个月后,他大便不下来,去医院检查,医生说:便秘,上火。腰疼没治好,又得了便秘,他急得团团转,还骂商贩耽误了自己治疗。超市、商店是给人提供购物的地方,医院给人治病,自己选错了门,却浑然不知。

这样的事情不胜枚举,只要你

走在街上留意一下就会发现,无论商家或药店搞有奖促销活动,还是免费体验健身器材或售卖保健品,大多会有一群老人排着队伍在等待。这些老年人大多家境殷实,却有贪图蝇头小利的心理。他们安全防范意识低,加之禁不住经济利益和甜言蜜语的诱惑,极容易上当受骗,给一些不法之徒以可乘之机,让一些骗子屡屡得手。还有一些老年人被不法之徒“洗脑”,稀里糊涂充当了不法之徒的“小广播”,为假冒劣质商品在社会上流通充当推手。这些问题的出现,既有社会和家庭的原因,更与老年人自己的不自重、不自省、不自爱有直接关系。

时下,社会发展一日千里,新生事物层出不穷。有些老年人连智能手机都玩不转,还喜欢用老眼光、老思维判断眼前发生的事情,听风就是雨,一意孤行,干着给社会添乱、给家人添堵的事情。超市和商店是给人们提供购物的地方,医院给人治病,同是服务行业,干的不是同一码事。老年人不服老,硬逞强,掉进了骗子设下的陷阱,真是可悲、可叹。

老人们该醒醒了,人老就得服老,要干一些利人利己的事,比如:打扫房屋前后的卫生;老人们聚在一起读书、看报、听广播、唱歌、跳舞、扭秧歌;打太极拳、网球、门球,散步,开展各种体育活动;玩象棋、扑克,爱好书画的写字、画画,爱好养殖的养鱼、喂鸟……感觉实在无聊,在家里逗孩子玩乐也行,其乐融融挺好。

(程小珍)

扶贫需要“精耕细作”

我和农村很有缘分,进入机关工作后我换过三个单位,都曾以挂职、联络员、工作队员等方式服务过农村。当2017年单位委派我担任红育村第一书记时,心里备感亲切,同时又深感责任重大,因为扶贫需要“精耕细作”,我肩上的担子很不轻松。

红育村地处偏远,当我驱车一个多小时,第一次来到云遮雾绕的大山深处,不禁为乡村的优美环境和宁静而感叹,这里和城市的喧哗和快节奏形成鲜明对比。我抱着开始新工作的热情,走访了全村。村里常住人口都是上了年纪的人,“空心化”现象严重。一番调查下来,总体感觉村民脱贫压力不大,毕竟大部分外出务工了,村里面临的是可持续发展的难题。全村已在2016年完成了脱贫任务,帮扶资金也相应减少了,村里无论想做什么事,可以说一是没人,二是没钱。

乡村振兴的方向在哪里,这让我陷入深深的思考。在与部门领导、乡政府和村委“两委”干部进行充分沟通的基础上,我从部门优势出发,确定了“两条腿走路”的思路。一方面,发挥统一战线联系广泛的优势,发动大家积极捐助,机关人员也定期入户走访,让村民及时感受到帮扶的温暖。另一方面,积极引入帮扶企业,引入资金、引入项目,由企业发展的能动性弥补村里发展内生动力不足的问题。尽管引入帮扶企业的过程中,在利益协调、工作配合等方面要做大量的工作,但本着真心实意为老百姓着想的原则,村委与投资方最终达成了合

作。合作期间也有不少磕磕绊绊,遇到了不少困难,但这种引进外来投资推动红育村发展的模式最终验证是正确的,毕竟结果是老百姓受了益,村容村貌也有了很大改观。

如果只谈成绩回避问题,显然不符合事物发展的客观规律,在产业发展上,坦率地讲也是交了学费的。当时信心满满制定了一产枸杞、连翘种植,二产笨鸡养殖,三产红色旅游协同发展的蓝图,但对搞种植养殖的难度还是估计不足,村民缺乏技术,企业缺乏管理经验,种植养殖面临着没有效益和逐步萎缩,虽然老百姓也从中拿到了土地流转金、工资和分红,得到了实惠,但毕竟产业坚持不下去,和当初要推进可持续发展的想法相去甚远。当时心里是揪着的,总想着至少要做成一件长久的事吧,多年以后回到红育村,能看到自己曾经播下的种子。

红育村和它的名字一样,深深烙刻着红色教育的印记。70年前,军转干部张瑾璋放弃城里的机会,一头扎进深山里,在这里艰苦办学,从无到有创办了红育口学校,带领周边的村民扫了盲,在当时形成了很大影响。收集资料展示这段历史,是乡里、村里许多多年多的心愿。虽然知道这项工作是很艰巨的,我和工作队的队员们还是一头扎了进来。在这个过程中,感受最深的有两点。一是对工作的态度发生了变化。刚开始想的是要出政绩,是有功利心的,但在收集资料的过程中,耳濡目染下仿佛自己也被代入到那

个峥嵘岁月,为张老师当年那种投身大山深处的奉献精神 and 热爱教育的定力、淡泊名利的坚守所感染,精神受到了洗礼,觉得如果在当今社会还能再现和弘扬这种精神真的很有意义。二是收集这些资料是抢救性的。当时张老师已辞世30多年,当事人有的已经离世,有的已经思路不清。挖掘这段历史就像公安局破案一样,当一条线索中断了,真的是万分惋惜。当找到一个知情人,甚至还留下一些物证时,真是如获至宝,高兴得睡不着。有些资料 and 事迹如果不收集,或许就永远埋藏地下了。2019年春,在我即将离任的时候,亲手设计的张瑾璋艰苦办学展览馆终于落成。超出预期的是,还不到一年时间,展览馆在全市形成很大的影响,参观的人群络绎不绝。我在新的岗位上听到这样的消息,真是备感欣慰。我的继任者和市委主要部门都做了积极推广,真可谓众人拾柴火焰高,张老师艰苦办学的事迹和无私奉献的精神得到了广泛弘扬。

当然扶贫工作中也少不了铺天盖地的资料归档,提心吊胆地应对督查检查,印象最深的就是一次次挑灯夜战。这些一直珍藏在我记忆的深处,现在我似乎又回到了那个激情满满的岁月,又一想起了老百姓的面容,村里的那棵大槐树似乎就在眼前,村里的那些人那些事仿佛就在昨天,这种感觉是那样亲切而特别,我不禁想,是该抽个时间回村去看看了。

(卢立峰)

别把安全当儿戏

驾车要遵守交通规则,这是连小孩子都懂的道理,但生活中还是有人不遵守法律法规。

有一次我在候车时,目睹了一位司机未系安全带,右手拿着手机打电话,左手还夹着烟。我很想对这位司机说一声:岂能把安全当儿戏!生活当中,这种司机并不罕见,其置交规于不顾,视他人安全于漠然,可谓典型的“马路杀手”。违规程度更为严重的是酒驾醉驾,虽然公安部门一直在严查,但还是有人前赴后继。所以,对于这种违法行为必须依法严惩。

一方面,对违章违规的司机绝不能徇私情,讲通融,搞“下不为例”。一些司机违章后总想找熟人,一次没事,两次没事,就以为自己本事通天,

从而滋生侥幸心理。所以,违章检查一定要常态化,违章处罚一定做到法律面前人人平等,对屡教屡犯者,应加重处罚。对屡教不改者可以像对待老赖一样进行曝光,处罚到他着了疼、害了怕、感到愧、知道悔的地步。这样做不但是对大众负责,也是对他本人负责。

另一方面,还需加强职业培训和职业道德教育。如,城市道路不断变化,新标志会时常冒出来,司上路很难辨认,充分利用网络和广播渠道进行宣传,定期组织开展驾驶知识培训很有必要。任何培训教育,都要真正落实到司机朋友的身上,入脑入心,学以致用,不疼不痒的形式主义,起不到作用。

(李荣福)